

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes más... 1:50
Resto de España... 1:75
Extranjero... 2:50

Mahón, martes 19 Octubre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

L. Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades de los ojos
Consulta: de 12 á 2.
Calle de San Fernando, n.º 3

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabera. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bouthlier, oto-rino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio: Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.

—Horas de visita: los lunes, miércoles y viernes.

Cirujía general: de 9 á 10 de la mañana.

Enfermedades de los ojos: de 10 á 11 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli. De mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-meñanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción de entrega y certificados, valor declarados y objetos asegurados; paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde, todos los días, excepto los viernes, que sale á las doce del día.

Vapor correo.—Llega de Barcelona con escalas á las primeras horas de la tarde.

Santo del día.—San Juan Cancio.

Sol.—Sale á las 6 h. 4 m., y pónese á las 5 h. 3 m.

Luna.—Sale á las 12 h. y 25 m. de la madrugada; pónese á las 9 h. y 2 m. de la tarde.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborales de 8 á 10 mañana y de 7 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: todos los días menos los viernes. Llegar procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llegar procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves, y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida del buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días.

RESPONSABILIDADES

(De El Mercantil Valenciano.)

El nombre español es fuera de España vilipendiado, escarnecido, insultado, arrastrado por el lodó como jamás lo fue el de nación alguna. Antes se nos desdenaba, se hablaba de nosotros con humillante compasión. Ahora se nos colma de injurias, se apura contra nosotros el vocabulario de los ultrajes y se nos arroja al rostro el salvajismo del desprecio.

Responsable es de todo ello una política que constituye una gravísima injuria á la civilización moderna, al espíritu de los tiempos, á las corrientes del progreso, á la misma ciencia política, á un concepto de justicia, cada día más humano y más cristiano. Y responsable es también el pueblo que tolera esa política, el pueblo que consiente con una cobardía, única en la Historia, que la comunidad gobernante levante esas murallas, ese cordón sanitario entre España y la comunidad de las naciones civilizadas.

Es cuestión de decoro nacional, es cuestión de patriotismo, es cuestión de interés público, que afecta á los intereses morales y materiales, poner término á una situación que nos desprestigia, que está consumando nuestra ruina, que abre un abismo inmenso entre España y la Europa civilizada, que es causa de que se nos denigre y se nos cubra de oprobio, de que se nos declare una guerra que, además de afectar á nuestro bolsillo, afecta á nuestra honra.

La honra nacional, los intereses

co ómicos, lo más sagrado, lo más respetable para un pueblo; todo, todo lo ha comprometido esa política inquisitorial; todo se ha puesto en pleito por su causa. ¿Puede continuar esa política? ¿Puede consentirse el total, el definitivo hundimiento de España?

La temeridad, la insania, la ignorancia de la realidad, el espíritu de Torquemada no deben continuar rigiendo nuestros destinos, aunque se disfracen y se encubran con los nombres más respetables. ¿De qué han servido esos disfraces? ¿A quién han podido engañar ni en España ni fuera de España?

Excepto en Rusia y en Turquía antes de establecerse el régimen constitucional, no hay ejemplo en Europa, en los actuales tiempos, de una política como la que impera en España desde el vencimiento de la revolución de Julio, revolución puramente anticlerical, puramente antivaticana. Y creer que esa política no había de escandalizar fuera de España, creer que no había de ocasionar gravísimos conflictos, creer que no había de encontrar en su camino serias dificultades y sufrir graves contratiempos, constituye un colmo de incapacidad ministerial, un desconocimiento absoluto del ambiente europeo, de la realidad, de esa realidad que ha empezado á dejar sentir sus efectos y con la que seguramente no se contaba al desoir la voz de la prudencia, de la templanza y del sentido común.

Líquidese, líquidese la cuenta de las responsabilidades. Póngase término á una política que concita contra España tempestades de odio, y salvemos el honor nacional.

El fusilamiento de Ferrer Detalles de la protesta

Ampliando las noticias que nos ha transmitido nuestro corresponsal en Barcelona, tomamos de los periódicos llegados ayer los recortes siguientes:

Manifestaciones en Florencia.—Las tropas en acción.

Desde Roma se reciben amplios despachos dando cuenta de los sucesos desarrollados en algunas ciudades de Italia.

Estos desórdenes, provocados por la protesta levantada contra el fusilamiento de Ferrer, han revestido gravísimos caracteres de Florencia.

Los detalles recibidos desde esta importante capital italiana anuncian que los desórdenes han resultado sangrientos.

La manifestación que se realizó en Florencia estaba organizada por socialistas y anarquistas.

Estos recorrieron en gran número las calles de Florencia en actitud tumultuosa, dando gritos y mueras.

Contra los consulados

Florencia.—Los manifestantes intentaron, después de recorrer algunas calles, dirigirse á los consulados extranjeros para protestar del fusilamiento de Ferrer.

Fuerzas de la policía estaban apostadas en las inmediaciones de los consulados, custodiando los edificios.

En el consulado español hallábase concentradas respetables fuerzas de policía, encargadas de rechazar cualquier agresión que intentaran realizar los manifestantes.

Ataque rechazado

Florencia.—Los manifestantes, al percatarse de las fuerzas de policía que

todiaban los consulados, intentaron atacar los edificios.

Los amotinados iban completamente armados y sostuvieron con las fuerzas de policía un sostenido tiroteo, que produjo algunas víctimas.

Los revoltosos atacaron á la policía, la que consiguió rechazar á los agresores, produciéndoles algunos heridos.

Se rehacen los revoltosos.—El ejército en acción.

Florencia.—Los amotinados, rechazados en su ataque á los consulados por la policía, se retiraron por poco tiempo.

Luego se rehicieron, y en número más crecido repitieron la agresión que fue contestada por las tropas que habían acudido urgentemente en auxilio de la policía.

Barricadas.—La caballería rechazada.

Florencia.—Los revoltosos, después de sostener un violento tiroteo con las fuerzas del ejército, levantaron apresuradamente barricadas con los adoquines de las calles.

Detrás de aquellas se hicieron fuertes, haciendo numerosos disparos.

Fuerzas de caballería atacaron las barricadas para tomarlas al asalto, pero los revoltosos abrieron nutrido fuego contra el escuadrón de caballería.

Este fué rechazado por los amotinados, teniendo que retirarse.

De resultas de esta furiosa lucha, quedó muerto de un balazo en el pecho el teniente que mandaba las fuerzas de caballería.

También resultaron heridos catorce soldados, algunos de ellos muy graves.

Dos tiroteos.—Muertos y heridos

Florencia.—Las barricadas, en las

ron nuevamente embestidas por otras fuerzas del ejército, librándose una empeñada lucha durante la que sufrieron ambas partes algunas bajas.

Los revoltosos no pudieron ser desalojados de las barricadas.

Han resultado bastantes de aquellos muertos y heridos. Por parte de las tropas han ocurrido también algunas bajas.

Sangrientas colisiones en Milán

También en la importante ciudad italiana de Milán han ocurrido gravísimos desórdenes con motivo de la manifestación realizada en favor de Ferrer.

El número de individuos que tomaron parte en la manifestación era grandísimo, figurando en primer lugar los miembros del partido socialista y los anarquistas á los que se habrían unido otros individuos que se dice habían llegado de otros puntos de Italia.

Los manifestantes en actitud nada tranquilizadora, dirigiéronse hacia los edificios donde hay establecidos los consulados extranjeros, para protestar contra la ejecución de Ferrer.

Una colisión

Milán.—Fuerzas de la policía que habían sido concentradas en los edificios de los consulados, intimaron á los manifestantes que se disolvieran.

Estos no solamente se negaron á obedecer las intimaciones de la policía sino que la agredieron, haciendo numerosos disparos.

La policía contestó enérgicamente.

Cargas de caballería

Milán.—Las tropas que estaban apercebidas en previsión de lo que pudiera ocurrir se lanzaron á la calle para contener á los revoltosos.

Estos hicieron frente á las tropas librándose empeñadísima colisiones.

Las fuerzas del ejército dieron varias cargas contra los amotinados, que fueron sostenidas por éstos, mediante un violento tiroteo.

La caballería vióse obligada á dar repetidas cargas para disolver á los grupos, no consiguiéndolo sino después de grandes esfuerzos.

Las fuerzas del ejército y los revoltosos registraron algunos muertos y heridos, á consecuencia de las cargas que tuvieron que darse.

La huelga general

Milán.—Se han reunido los principales organizadores de la manifestación, habiendo tomado graves acuerdos.

Entre ellos figura el declarar la huelga general en la capital.

Las autoridades han tomado grandísimas precauciones, pues se teme que se repitan los desórdenes que se agravarían con el paro del trabajo.

Circulación paralizada

Milán.—Esta capital ofrece un aspecto imponente. Fuerzas del ejército y de la policía patrullan constantemente por las calles más importantes, ocupando los sitios estratégicos.

Los obreros han suspendido el trabajo, habiéndose cerrado talleres y establecimientos.

La circulación ha quedado completamente paralizada.

Los tranvías han suspendido el servicio. Se auguran graves acontecimientos.

Bandera enlutada

Milán.—Después de la violenta refriega sostenida por los revoltosos con las fuerzas del ejército, apareció en lo más alto de un campanario, una bandera de las Sociedades Obreras.

Esta bandera ostentaba largos lazos negros en señal luto.

Oficial herido

Milán.—A consecuencia de las colisiones libradas, ha resultado gravemente herido un oficial que mandaba las fuerzas de policía que sostuvieron la primera agresión de los revoltosos.

Hay también algunos muertos y heridos.

En Liorna.—Contra el comercio español

También han ocurrido desórdenes en

Los obreros empleados en los trabajos del muelle de aquel puerto en una reunión que celebraron, tomaron el acuerdo de declarar el «boicottage» contra las mercancías y los buques españoles.

Durante el día fondearon dos buques de nacionalidad española.

Los obreros se negaron resueltamente á proceder á la descarga de aquellos buques.

Paro general en Trieste

Dicen de Trieste que las sociedades obreras han celebrado una gran reunión, ocupándose del fusilamiento de Francisco Ferrer, y tomado acuerdos para exteriorizar la protesta contra la ejecución de aquél.

Los obreros tomaron el acuerdo de declarar la huelga general, comenzando desde aquel momento la paralización del trabajo.

El consulado español.—Pedreas

Trieste.—Los huelguistas organizaron una manifestación que resultó imponente.

La manifestación se dirigió hacia el consulado español en actitud tumultuosa, dando grandes gritos y mueras.

Fuerzas de la policía salieron al encuentro de los manifestantes.

Estos á falta de otras armas comenzaron á apedrear á las fuerzas de orden público que contestaron con disparos á la agresión.

Han sido detenidos sesenta y seis individuos, de los que más se distinguieron en los desórdenes.

En Fraga.—Carteles arrancados

Comunican de Praga que los socialistas de aquella ciudad austriaca habían adoptado el acuerdo de adherirse á la protesta elevada en algunas ciudades de Europa contra el fusilamiento de Ferrer.

Cumpliendo el acuerdo, habiéndose fijado en los sitios más céntricos grandes carteles convocando al pueblo para asistir al gran mitin que debía celebrarse el domingo.

La policía ha arrancado dichos carteles.

El orden, hasta la hora presente, no se ha alterado en Praga.

Sin embargo, se han tomado precauciones ante el temor de que los obreros de la capital provoquen disturbios, excitados por las noticias que se recibieron del extranjero.

Un cartel de protesta

Dicen de Berlín que durante la sesión que celebró la Dieta de Brum (Sajonia), el diputado socialista Morherr, desplegó un gran cartel en el que se leían las frases: ¡Muera la reacción! ¡Viva Ferrer!

El presidente de la Cámara ordenó que fuese retirado el cartel, protestando de la conducta de aquel diputado.

Manifestaciones en Lisboa.—Cargas y saqueos.

Telegrafían de Lisboa que también en la capital portuguesa se han repetido los graves desórdenes con motivo del fusilamiento de Ferrer.

Los elementos socialistas y radicales de Lisboa organizaron una manifestación, que resultó imponente.

Los manifestantes se dirigieron al punto donde se halla establecida la Legación española al objeto de hacer una protesta ruidosa.

Los revoltosos que no pudieron llegar hasta la Legación por impedirlo fuerzas de policía que la custodiaban, se concentraron en la estación del Rocio, en donde hicieron frente á las fuerzas de orden público.

Estas para disolver á los grupos de revoltosos tuvieron que dar varias cargas, que fueron sostenidas por aquellos.

Cruzáronse entre unos y otros muchísimos disparos.

Las fuerzas desenvainaron los sables, con los que cargaron repetidamente contra los amotinados.

Los grupos se disolvieron después de ser atacados vigorosamente por los soldados.

Cunde el movimiento

Comunican de Bruselas que

“Impermeables Ingleses”

Fabricación extra para abrigos con esclavina, y en novedades para señora y caballero.

Preios excepcionales por ser de origen.

Agerite de fabricantes de primer orden

F. Estopara Miranda

Calle de la Iglesia, n.º 14.—Mahón.

son centros fabriles y comerciales, se ha producido una viva excitación con motivo de las noticias relativas al fusilamiento de Ferrer.

Hasta ahora no se ha alterado el orden en la nación belga.

Sin embargo las noticias que se reciben dando cuenta de los sucesos acaecidos en muchos puntos de Europa producen grande agitación.

Fabellón español arrancado por unos estudiantes.

Comunican de París que un grupo de estudiantes dirigió en actitud hostil al palacio que ocupa la embajada de España arrancando el pabellón español de la capilla de la embajada.

Los estudiantes proponíanse incendiar dicha capilla, pero luego desistieron.

La prensa francesa contra España

Otro despacho de París dice que la mayoría de la prensa continúa la campaña anti-española.

El periódico *L'Humanité* sigue glorificando a Ferrer.

Uno de sus redactores Marco Antonio, confesó ser uno de los organizadores de la revolución de Barcelona, afirmando que en ello no intervino Ferrer.

Una pregunta

El Gobierno de Francia ha telegrafiado a su representante en Madrid ordenándole que pregunte al Gobierno si entre los reos fusilados en Montjuich figuraba algún súbdito francés.

Noticia desmentida

El Decano del Colegio de Abogados señor Díaz Cobeña ha negado en absoluto la noticia circulada de que se había recibido una comunicación del Colegio de Abogados de Roma, protestando de la sentencia dictada contra Francisco Ferrer.

Manifiesto del Gran Oriente á favor de Ferrer.

Noticias recibidas de París dan cuenta de un manifiesto que ha publicado el Gran Oriente de la Masonería llamando á Francisco Ferrer, mártir del libre pensamiento.

Desórdenes en Niza y Praga

Dicen de Niza que se han realizado en aquella ciudad manifestaciones anti-españolas, de protesta contra la muerte de Ferrer.

En Praga también han salido por las calles manifestaciones en pro de Ferrer.

La revolución social en España

Dicen de París que en la reunión celebrada por los radicales se tomó un acuerdo de trascendencia para España: Acordaron recaudar fondos para organizar la revolución social en España.

La hija de Ferrer

La hija de Ferrer, al recibir la noticia de que su padre había sido fusilado fué víctima de un síncope que le duró bastante tiempo.

Desde por la tarde nutridas comisiones acuden á la casa para dar el pésame á la hija.

También acudieron al domicilio de la hija de Ferrer las personalidades más salientes de la intelectualidad de París, para expresarle su más vivo pésame.

El proceso Ferrer y las informaciones.

tuto las informaciones que sobre el proceso de Francisco Ferrer han enviado las agencias Havas y Fabra, á Francia é Italia.

Desde *The Times* que las mencionadas agencias han falseado el asunto de tal manera en perjuicio de Ferrer, que cada telegrama representa una vergüenza.

Luego aboga por Ferrer, declarándolo inocente.

Los ingleses hacen notar que *The Times* no puede ser sospechoso porque es conservador.

Desórdenes en Lyon.—Cargas de la policía.

Comunican de Lyon que para protestar del fusilamiento de Ferrer se organizó una manifestación compuesta de unas cuatro mil personas.

La manifestación tumultuosamente se dirigió contra el consulado español, á donde no pudo llegar por hallarse el edificio fuertemente custodiado por la policía.

Los revoltosos sostuvieron con ésta una empeñada refriega.

La policía repitió las cargas contra los revoltosos, que tuvieron que disolverse.

Más tarde se rehicieron, atacando á su vez á las fuerzas de orden público.

Una sección de caballería atacó sable en mano á los amotinados, de cuya refriega resultaron bastantes heridos.

Asalto á un consulado español en Suiza.

Zurich.—La noticia del fusilamiento de Francisco Ferrer ha producido honda excitación.

Una numerosa manifestación, dando gritos de protesta, se ha dirigido al consulado español en actitud nada tranquilizadora.

Después de formular toda clase de protestas, ha hecho pedazos los cristales del consulado y se ha lanzado al asalto, intentando penetrar en el local.

Con este motivo se ha producido un tumulto espantoso, en el que ha intervenido la policía, que ha realizado varias detenciones.

Los manifestantes disueltos breves momentos, se han vuelto á organizar dirigiéndose al domicilio particular del cónsul español, que han encontrado tomado militarmente por la policía.

Viendo imposibles de realizar sus intenciones, se han retirado profiriendo amenazas.

Un monumento á Ferrer

París.—La Asociación Nacional de Libre-pensadores hace activas gestiones para que el Ayuntamiento de París levante un monumento á Francisco Ferrer, precisamente frente á la Basílica del Sagrado Corazón de Jesús.

Las hijas de Ferrer Párrafos de un artículo

De los periódicos franceses llegados últimamente traducimos los siguientes interesantes detalles acerca de la familia de Ferrer.

De La Depeche:

«Es sabido que Ferrer deja tres hijas. La mayor, Trinidad, habita en París desde hace siete años. Su padre subvenía á la mayor parte de sus necesidades. Desde que Ferrer fué

de recomendarla al Comité de Defensa.

Ella pidió trabajo para ganarse la vida y fué empleada en una fábrica de galletas, donde se la destinó á la sección de embalaje con el sueldo de dos francos diarios.

Trinidad tiene una hija de tres años y un niño de dos, que por las privaciones de estos dos últimos meses han caído enfermos.

Desde el martes el pequeño está en el hospital Herold y su hermanita será conducida hoy 13.

Ferrer los quiere como quiere á todos los niños, y cuando le ha sido levantada la incomunicación ha escrito á Trinidad, mostrándole sus esperanzas á despecho de la terrible maquinación tramada contra él.

«Mi padre—ha dicho Trinidad— quiere á los pequeños; él siempre ha sido para los suyos un excelente padre. Hay que decirlo así, para deshacer las calumnias péfidas que han insinuado los contrarios.

De su segunda mujer tiene él un hijo, Riego, nuestro hermanastro, que estaba últimamente en Inglaterra, y yo sé cuanto le quiere mi padre. Es preciso decirlo claro, porque para perder á mi padre se ha propalado una calumnia.

Ya otra vez se intentó perderle, y por encima de un cúmulo de calumnias se le absolvió.

Ahora se ha cerrado su escuela, que era toda su vida y á la cual ha consagrado todos sus esfuerzos. Eso es lo que no se le perdona.

Desde que está preso, yo le he teleografiado á él, no al rey. Los amigos me han conducido esta mañana al ministerio del Interior, donde me ha recibido uno de los funcionarios, que ha sido muy bueno para mí; me ha animado y me ha dicho que no cree posible que la muerte de mi padre se lleve á cabo.»

En el momento en que Trinidad Ferrer hacía estas declaraciones, ignoraba el fusilamiento de su padre.

De un artículo de Gustavo Hervé:

«Este burgués rico pudo vivir tranquilo y feliz. Pudo consagrar su fortuna á orgías crapulosas. Pudo, como otros tantos, ser diputado, y traicionando á sus electores, llegar á ministro. Pudo predicar á los pobres la resignación, la calma, la reconciliación de clases desde lo alto de una tribuna oficial...»

Ha preferido consagrar el tiempo, su inteligencia y su fortuna á la emancipación de los proletarios sin pedirles ninguna recompensa.

La recompensa ya la veis: doce balas en el cuerpo.

Medinaveitia en el Ateneo

Este doctor Medinaveitia, el médico que más gana en Madrid, es, además, como diría «La Epoca», un «anarquizante», ó, como decimos los demás, un hombre europeo.

Alto, fuerte, sobrio de modales, su corpulencia y luengas barbas le dan aspecto exótico. Culto, rebelde y justiciero, en la firmeza de sus convicciones parece más exótico aún. Viéndole, creemos ver á uno de esos doctores que cruzan por las páginas de Ivan Turguenef ó de Mauricio Jokai, armonizando su alta posición con las doctrinas más del pueblo.

Las damas que, dejando su «auto» en la puerta, suben á las consultas de este médico aristócrata, se hubiesen caído ayer de espaldas oyendo sus doctrinas en el Ateneo. ¿Cómo es posible que este doctor sabio, correcto y exquisito como un médico de Oscar Wilde, se vaya al Ateneo y le dé quince y raya á Pablo Iglesias?

Madinaveitia ha figurado siempre en el llamado socialismo intelectual.

El tema que se trató ayer tarde—«La cuestión social en Europa—indicaba la filiación del pensamiento de este hombre, extraño á su clientela de automóvil. El salón de sesiones estaba lleno de políticos, de escritores y catedráticos. Aunque los mauristas crean otra cosa, hay mucha

El aristocrático doctor, con sobriedad de gesto y de palabra, analizó el estado de los socialistas en Europa.

Los dos aspectos de organización del socialismo, el económico—sindicatos, cooperativas, etc.—y el político—anticlerical, antimilitarista, etc.—fueron expuestos con claridad y precisión.

La relación de los Gobiernos con el socialismo y sus propagandas, inspiró al doctor Madinaveitia párrafos de elocuencia briosa. Rusia, con la ferocidad de sus represiones, pasea por Europa al czar como un apestado; ninguna nación libre le consiente pisar su suelo, y su entristecido con Fallieres, como los despojos de los «lux» se celebra en un buque.

Francia, Inglaterra, Italia, tienen hábiles soberanos, y el socialismo se difunde en esas naciones sin cóleras ni sangre. España, en la locura de su Gobierno, amordaza, destierra, expatria... y surgen los sucesos de Barcelona.

Cuanto á la guerra, como socialista que es, Madinaveitia la condena resueltamente. En sus tres aspectos, político, económico y militar, la estudió con vehemencias y con apóstrofes. «¿Qué es eso que nos dicen de que el honor nacional ha padecido? Que se nos diga cómo cuando y dónde. Sobre todo, que se nos pruebe donde radica el honor nacional y si está vinculado en alguna cosa.» ¿Qué podremos ganar, aun cuando conquistásemos el Rif?—seguida. Y las gafas guerreras del doctor Maestre lanzaban sobre su colega en Medicina un resplandor de bayonetas.

«¿Qué gloria, sino la del sacrificio heroico de morir, obtendrá nuestro ejército en Marruecos?—exclamaba.—Y unos rumores de disgusto comenzaron á alzarse cálidos.—¿Es que la patria es tan cruel que exige á sus soldados una muerte esteril?—Y entonces, por lo pasional del gesto, que fué una indignación y una elegía, sonó un aplauso caluroso.

La conferencia había terminado. El aristocrático doctor, fuerte y corpulento como un ruso, acarició sus luengas barbas, evocadoras de las aulas de Moscú ó de Kief. Y entre amigos, serio y pensador, como un doctor de Turguenef ó de Jokai, salió del Ateneo, para su consulta el médico aristócrata, el de clientela más encopetada y el más «anarquizante» de los médicos españoles.

CRISTÓBAL DE CASTRO
(De *Diario Universal*.)

Estación enológica en Felanitx

Copiamos de nuestro colega de Palma *La Almudania*:

«Nos escribe nuestro corresponsal en Felanitx:

Hoy han visitado esta ciudad el señor Gobernador civil, el ingeniero Inspector Agrónomo de esta región don Ricardo Algarra y el ingeniero de esta provincia señor Ballester. En la estación ferroviaria han sido recibidos los distinguidos viajeros por las autoridades locales y personas visibles de esta población. Desde la estación la comitiva se ha dirigido á la Consistorial, donde el señor Algarra ha expuesto el objeto de su viaje que no era otro que el de proceder al estudio de los viñedos para hacer lo posible para instalar en Felanitx la Estación Enológica que tan grandes beneficios puede reportar á esta Isla y que nuestro Ayuntamiento solicitó hace algunos meses. Entre los reunidos ha reinado mucho entusiasmo y todos han manifestado grandes deseos de cooperar al mejor éxito de dicha Estación Enológica.

Después los expedicionarios, acompañados del alcalde y del señor Vidal han realizado una excursión á Porto-Colóm, regresando á las dos de la tarde, habiéndose hospedado en casa del diputado provincial don Salvador Vidal.

Por la tarde, dichos señores han procedido á visitar los viñedos y después de recoger muchos datos, han regresado á Palma en el tren de las cinco.

Felanitx 12 Octubre de 1909.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un dije con el retrato de una joven y un artillero desde la calle de la Infanta á la de Isabel II, pasando por la de...

Los universitarios franceses y Ferrer

He aquí el telegrama que los hombres de ciencia de París enviaron á Maura:

«Opuestos por principio á todo procedimiento de excepción, los que firmamos, universitarios franceses, expresan respetuosamente al señor Maura la esperanza de que el señor Ferrer será restituído á la justicia ordinaria.»

Primera y segunda lista de firmas: Messieurs Ch. Andler, V. Bach, G. Bloch, profesores de la Sorbona; P. Girard, miembro del Instituto y profesor de la Sorbona; Sylvain Lévy, profesor del Colegio de Francia; Levy Bruhl, profesor de la Sorbona; Panilevé, miembro del Instituto y profesor de la Sorbona y de la Escuela Politécnica; Mario Roques, encargado de cursos en la Sorbona; Is. Levy, profesor de conferencias en la Escuela de Estudios Superiores; Paul Dupuy; G. Belot, profesor de Filosofía en el Liceo de «Louis-le-Grand»; Le Senné, Gernet, Roques (X), Hertz, agregados de la Universidad; Gilly, Ritter, archivero paleógrafo; A. Thomas Jara, Gau, Parische agregados de la Universidad; Challice, agregado de Filosofía, presidente de la Liga francesa para la defensa de los indígenas del Congo; Darinois, Besch, Dupont, Villey (J.), Masson, Neuriot, Tival, Lewe, Leroux, agregados de la Universidad; L. Bloch, doctor en Letras.

Crónica local

Cuentan los que gustan de oír sermones que el jesuita que predica esta temporada dice cosas monstruosas, incompatibles con todo espíritu cristiano.

Olvidando por completo la salvación de las almas, solo había de organizar á los católicos como un ejército, y no en el sentido espiritual, sino con armamento, fortalezas é instrucción militar.

En resumen, como si se estuviese preparando una nueva guerra civil.

¿No es ya hora de que los liberales todos nos preparemos también á contener la furia de esos energúmenos, que á nadie respetan?

En los púlpitos de las iglesias, en las escuelas católicas, en la misma prensa oficial, se predica guerra de exterminio contra el liberalismo y contra los liberales de todos los matices.

¿No es esto envenenar las conciencias y corromper los buenos sentimientos de los niños que acuden á tales escuelas y de las mujeres que escuchan tales sermones?

Los padres y los maridos deben pensar si les conviene que sus hijos y sus mujeres reciban la sugestión de esos renegados de la especie humana que todo lo sacrifican á la consecución de sus fines bastardos de dominación universal.

Según acordó el Ayuntamiento en sesión del día 11 del corriente, mañana se inaugurará el Consultorio para el tratamiento de las enfermedades quirúrgicas, anejo al Dispensario Oftalmológico Municipal, instalado en el Hospital civil de esta ciudad.

En el nuevo Consultorio serán asistidos convenientemente los enfermos pobres; y en él podrán practicarse operaciones que hasta hoy ofrecían dificultades, porque requieren un local apropiado y aparatos que no siempre se hallan al alcance de los enfermos.

Con un poco de buena voluntad por parte de nuestro Ayuntamiento no será difícil aumentar el material quirúrgico y mejorar progresivamente las condiciones de la nueva institución hasta conseguir ponerla á la altura á que conveniría estuviese para beneficio de los pacientes.

Dirige el nuevo Consultorio el distinguido médico don Lorenzo Pons Marqués, actual director del Dispensario Oftalmológico, auxiliado desinteresadamente por los reputados médicos de esta ciudad don Antonio Cardona y don Bernardo Bustamante.

Es de agradecer lo que para beneficio de los enfermos, especialmente de los pobres, han realizado el Ayuntamiento y

La Voz de Menorca

Edición de la noche

Mahón, martes 19 Octubre de 1909

Suplemento al núm. 908

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 19, 6'30.

CONGRESO

Sesión del día 18

Desde mucho antes de comenzar la sesión el salón se halla atestadísimo lo mismo en los escaños que en las tribunas.

Hay gran expectación esperando que se inicie el debate político con un discurso del señor Moret, que se espera sea de enérgica oposición.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Presidente concede la palabra al jefe del partido liberal.

Discurso del señor Moret

Al comenzar á hacer uso de la palabra el señor Moret, reina un silencio sepulcral.

Todas las miradas se dirigen al sitio en que se levanta la figura de aquel prohombre.

El señor Moret comienza diciendo que no puede ocultar que lo mismo él que todos los que aman de veras la patria y la libertad, se ven embargados por hondas preocupaciones de espíritu ante las graves circunstancias que atravesamos.

Hace un admirable bosquejo de la situación, en que todo está bajo la amenaza de la fuerza, incluso la tribuna parlamentaria sobre la que pesa una gran coacción, impropia de los tiempos que corremos.

Describe la guerra del Rif desde sus comienzos, la agitación que produjo en todas partes, las manifestaciones contrarias que se hicieron, incluso los conatos de indisciplina que hubo en el ejército, deduciendo de ello que tan crítica situación por que pasaba todo el país era debida á que el Gobierno había perdido toda dirección por no haber prevenido lo que iba á suceder.

Expone como se iniciaron los sucesos de Barcelona, á los que se atribuyó en los primeros momentos un origen separatista, reaccionando todos luego bajo el sentimiento del amor patrio, aun aquellos que se mostraban enemigos de la guerra.

Ensalza el heroísmo del ejército é insiste en que hubo falta de previsión del Gobierno.

Lee algunos párrafos de la Memoria del Fiscal del Tribunal Supremo en los que se afirma que en los sucesos de Barcelona resultan como los principales actores fueron niños y mujeres, que se entregaron á toda suerte de desmanes, gracias á que por falta de fuerza pública podían realizarlos con toda impunidad.

Analiza luego la gestión del señor Ossorio al frente del Gobierno civil de Barcelona y estudia el carácter del movimiento, el cual, según el señor Moret, es consecuencia de las enseñanzas de muchos que ocupando elevada posición no se percataban de mostrar su indiferencia ante las obligaciones que tienen con el Estado.

El Gobierno no se había creado una sola simpatía entre el pueblo, á pesar de las visitas que efectuó allí don Alfonso y sólo se procuraba satisfacer á unos pocos elementos para los cuales se confeccionó un proyecto de ley.

Continúa el señor Moret su relato de los sucesos de Barcelona siendo interrumpido algunas veces por el señor Soriano.

Termina su discurso, cuya síntesis la constituyen las siguientes palabras dirigidas al Gobierno.

«—Dijo es decirlo; pero es necesario que sepáis que no podéis contar con la confianza del partido liberal y que el mejor servicio que podéis prestar al país es preparar vuestra sustitución.»

Ataca duramente al ministro de la Gobernación señor Lacierva é hizo grandes alabanzas del Estado Mayor Central.

El discurso del señor Moret fué interrumpido muchas veces por fuertes aplausos y al terminar se le hizo una ovación.

Hable Maura

El jefe del Gobierno se levanta para contestar al señor Moret. Espectación.

Reconoce primero la importancia de la oración parlamentaria pronunciada por el jefe del partido liberal y dice:

—No somos infalibles; pero aceptamos toda la responsabilidad de nuestros actos. Si lo creéis justo, re-sidenciadnos.

Historia el origen de la guerra de Melilla y dice que fuimos al Rif porque el Sultán dejó sin cumplir los tratados que se habían celebrado.

Fué necesaria la ocupación de las posiciones de la Restinga y Cabo de Agua.

Las luchas que sostenían las cabi-las entre sí hicieron necesaria nuestra intervención, pues de lo contrario se nos hubiera expulsado de aquellos territorios.

Niega que el Gobierno estuviera desprevenido al comenzar los sucesos del Rif, añadiendo que lo que no pudo prever fueron las protestas levantadas contra la guerra.

(Esta declaración del señor Maura causa gran extrañeza en toda la Cámara.)

Atribuye el origen de los sucesos de Barcelona á la sugestión antimilitarista y á la intervención de los anarquistas, siendo interrumpido varias veces por el señor Soriano.

Afirma que la opinión está con los conservadores, y termina diciendo que abandonarán el poder cuando se convenzan de que han perdido el apoyo de la opinión.

La mayoría acoge con grandes aplausos la terminación del discurso del jefe del Gobierno, despachándose á su gusto, y se levanta la sesión.

SENADO

La sesión del Senado se celebró con escasa concurrencia, haciéndose algunas preguntas sin interés.

El señor Santamaría pide algunas aclaraciones respecto al proyecto del señor Besada de imponer una contribución á los excedentes de cupo y á los redimidos desde 1903 á 1908.

Se nombra una Comisión para estudiar asuntos referentes á la Deuda y se levanta la sesión.

Manifestación en proyecto

Se han reunido los diputados que forman la minoría republicana, habiendo acordado organizar en Madrid una manifestación de protesta contra la conducta del Gobierno, á la que serán invitados todos los elementos que representan la vida nacional.

Se procurará que los Ayuntamientos de toda España envíen representantes.

Los socialistas se han adherido al acuerdo de los diputados republicanos.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un di-je con el retrato de una joven y un artillero desde la calle de la Infanta á la de Isabel II, pasando por la de Arravaleta y Plaza de la Constitución. Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta.

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25, MAHÓN

SERVICIO TELEGRAFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Contenidos telegraficos de nuestro co-
(responsal) en Barcelona)

Barcelona 19, 8, 30.

CONGRESO

Sesión del día 18

Desde mucho antes de comenzar la sesión el salón se halla atestado como lo mismo en los escanos que en las tribunas.

Hay gran expectación esperando que se inicie el debate político con un discurso del señor Moret, que se espera sea de enérgica oposición.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Presidente concede la palabra al jefe del partido liberal.

Discurso del señor Moret

Al comenzar a hacer uso de la palabra el señor Moret, toma un silencio sepulcral.

Todas las miradas se dirigen al orador en que se levanta la figura de aquel prohombrón.

El señor Moret comienza diciendo que no puede ocultar que lo mismo él que todos los que aman de veras la patria y la libertad, se ven embargados por hondas preocupaciones de espíritu ante las graves circunstancias que atravesamos.

Hace un admirable bosquejo de la situación en que todo está bajo la amenaza de la fuerza, incluso la tribuna parlamentaria sobre la que pesa una gran coacción, impropia de los tiempos que corremos.

Describe la guerra del Rif desde sus comienzos, la agitación que produjo en todas partes, las manifestaciones contrarias que se hicieron, incluso los conatos de indisciplina que hubo en el ejército, deduciendo de ello que tan crítica situación por que pasaba todo el país era debida a que el Gobierno había perdido toda dirección por no haber prevenido lo que iba a suceder.

Expone como se iniciaron los sucesos de Barcelona, a los que se atribuyó en los primeros momentos un origen separatista, reaccionando todos luego bajo el sentimiento del amor patrio, aun aquellos que se mostraban enemigos de la guerra. Ensalza el heroísmo del ejército e insiste en que hubo falta de previsión del Gobierno.

Los algunos párrafos de la Memoria del Fiscal del Tribunal Supremo en los que se afirma que en los sucesos de Barcelona resultan como los principales actores fueron niños y mujeres, que se contrató a toda suerte de desmanes, gracias a que por falta de fuerza pública podían realizarse con toda impunidad.

Analiza luego la gestión del señor Orosio al frente del Gobierno civil de Barcelona y estudia el carácter del movimiento, el cual, según el señor Moret, es consecuencia de las esperanzas de muchos que ocupando una mala posición no se percataban de mostrar su indiferencia ante las obligaciones que tienen con el Estado.

El Gobierno no se había creído una sola simpatía entre el pueblo, a pesar de las visitas que efectuó allí don Alfonso y sólo se procuraba satisfacer a unos pocos elementos para los cuales se contactó un pequeño grupo de ley.

Continúa el señor Moret su relato de los sucesos de Barcelona siendo interrumpido algunas veces por el señor Soriano.

Termina su discurso, cuyo sintesis la constituyen las siguientes palabras dirigidas al Gobierno.

«Duro es decirlo; pero es necesario que sepáis que no podéis contar con la confianza del partido liberal y que el mejor servicio que podéis prestar al país es preparar vuestra sustitución».

Araza duramente al ministro de la Gobernación señor Laciares é hizo grandes alabanzas del Estado Mayor Central.

El discurso del señor Moret fue interrumpido muchas veces por fuertes aplausos y al terminar se le hizo una ovación.

Habla Moret

El jefe del Gobierno se levanta para contestar al señor Moret. Responde.

Reconoce primero la importancia de la oración parlamentaria pronunciada por el jefe del partido liberal y dice:

«No somos infalibles; pero aceptamos toda la responsabilidad de nuestros actos. Si lo creéis justo, reidentificádmos».

Historia el origen de la guerra de Melilla y dice que firmos al Rif por que el Sultán dejó sin cumplir los tratados que se habían celebrado.

Fue necesaria la ocupación de las posiciones de la Restinga y Cabo de Agua.

Las luchas que sostenían las capitales entre el bicieron necesaria nuestra intervención, pues de lo contrario se nos hubiera expuesto de aquellos territorios.

Niega que el Gobierno estuviera despreviendo al comenzar los sucesos del Rif, añadiendo que lo que no pudo prevenir fueron las protestas levantadas contra la guerra.

(Hasta declaración del señor Maura causa gran extrañeza en toda la Cámara.)

Atribuye el origen de los sucesos de Barcelona a la sugestión antimilitarista y a la intervención de los separatistas, siendo interrumpido varias veces por el señor Soriano.

Afirma que la opinión está con los conservadores, y termina diciendo que abandonarán el poder cuando se convenzan de que han perdido el apoyo de la opinión.

La mayoría acoge con grandes aplausos la terminación del discurso del jefe del Gobierno, despatchándose a su gusto, y se levanta la sesión.

SENADO

La sesión del Senado se celebró con escasa concurrencia, haciéndose algunas preguntas sin interés.

El señor Santamaría pide algunas aclaraciones respecto al proyecto del señor Besada de imponer una contribución a los excedentes de cupo y a los redimidos desde 1903 a 1908.

Se nombra una Comisión para estudiar asuntos referentes a la Deuda y se levanta la sesión.

Manifestación en proyecto

Se han reunido los diputados que forman la minoría republicana, habiendo acordado organizar en Madrid una manifestación de protesta contra la conducta del Gobierno, a la que serán invitados todos los elementos que representen la vida nacional.

Se procurará que los Ayuntamientos de toda España envíen representantes.

Los socialistas se han adherido al acuerdo de los diputados republicanos.

PÉRDIDA.—Se ha perdido un dique con el terrazo de una joven y un artillero desde la calle de la Infanta a la de Isabel II, pasando por la de Aravaya y Plaza de la Constitución. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

Tipografía Maspoures.—Castillo 27, MAHÓN

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona 18, 10'15.

EL FUSILAMIENTO DE FERRER

La protesta de Europa

Una carta de «El País»

El diario republicano madrileño *El País* publica una carta que firma «Un amigo de la justicia», en la que se desmiente la calumnia que inventaron los enemigos del fundador de la Escuela Moderna, queriendo hacer creer que éste había abandonado a las hijas que había tenido en su primer matrimonio.

El señor Ferrer les tenía destinada una pensión que cesó al ser detenido últimamente.

El Ayuntamiento de París

El Ayuntamiento de la capital de la República Francesa, celebró una sesión extraordinaria para tratar de la protesta que se ha promovido en todo el mundo civilizado con motivo del fusilamiento de Ferrer.

Se acordó dar el nombre del propagador de la enseñanza racionalista a una de las calles de París y encargarse de sufragar los gastos que ocasiona la educación de los nietos y del hijo del señor Ferrer, los cuales serán pensionados en uno de los principales colegios franceses.

Dimisiones

El profesor de la Escuela Politécnica de París Mr. Saisant ha enviado su dimisión de miembro correspondiente de la Academia Española de Ciencias.

También ha presentado solemnemente su dimisión, el Cónsul de España en Milán.

Precauciones en París

Las precauciones que se han tomado en París son extraordinarias, como no se había visto ni aun en las huelgas más tumultuosas.

Todas las tropas están acuarteladas en previsión de que sea necesaria su presencia en las calles.

El Presidente del Consejo de Ministros Mr. Briand ha comunicado órdenes severísimas para reprimir cualquier acto ilegal que se pueda intentar por parte de los manifestantes.

Los ánimos siguen cada vez más excitados.

En las principales calles de la capital han aparecido grandes cartelones conteniendo una vibrante proclama en la que se invita al pueblo a una manifestación de protesta que debe celebrarse por la tarde.

Numerosos grupos recorren todos los barrios de la capital para preparar dicha manifestación.

Custodian el edificio de la embajada española unos cuatrocientos soldados de infantería y algunas fuerzas de caballería.

En las calles situadas en las cercanías del referido edificio se han repartido muchas otras fuerzas.

Los organizadores de la manifestación recomiendan a todos que se abstengan de llevar a cabo actos de violencia.

El leader de los socialistas Mr. Jaurés y otros significados personajes pertenecientes a los partidos avanzados, han visitado los diversos departamentos invitando a llevar a cabo simultáneamente grandes manifestaciones de protesta.

En otras capitales

Para el día de ayer se preparaban infinidad de mítins de protesta contra el Gobierno español en muchas ciudades y pueblos importantes de Europa.

Se desconoce por ahora el resultado que han tenido dichos actos.

En Londres

En la capital de Inglaterra también se debían efectuar ayer reuniones públicas, siendo la más importante de ellas la que había de tener lugar en la grandiosa plaza de Trafalgar Square.

En Marsella

Dicen de Marsella que hay muchos detenidos a causa de las manifestaciones que se han llevado a cabo durante los últimos días.

En Viena

En la capital de Austria se han tomado muchas precauciones con objeto de evitar que puedan reproducirse las manifestaciones frente a la embajada de España.

En la República Argentina

Tan pronto como los periódicos que se publican en Buenos Aires dieron la noticia del fusilamiento del fundador de la Escuela Moderna, se produjo gran agitación.

Las juntas de las sociedades obreras se reunieron con objeto de llevar a cabo un paro general, que no pudo efectuarse por no haber llegado a un acuerdo, si bien todos se mostraban conformes en que debía protestarse del fusilamiento.

Se han celebrado importantes mítins.

La Legación de España está custodiada por fuerzas del ejército.

En Rosario de Fé, segunda capital de la República Argentina, se ha declarado el paro general no habiendo aparecido ningún periódico.

La agitación se propaga a otras capitales de las Repúblicas de la América del Sur.

En Italia

Dicen de Roma que después de grandes esfuerzos y de tomarse infinidad de precauciones se ha logrado restablecer la calma, continuando empero muy excitados los ánimos.

La gran manifestación de París

A las tres y media de la tarde de ayer, domingo, se puso en marcha la gran manifestación que se ha organizado en París.

A la cabeza figuraba el Alcalde y todos los concejales socialistas. Luego seguían cuarenta y dos diputados.

No hubo emblemas ni banderas, reinando orden completo, dándose solamente vivas y mueras que es imposible telegrafiar y que eran contestados con entusiasmo por los manifestantes.

Es imposible calcular el número de éstos.

El acto resultó en extremo imponente.

NOTICIAS

El globo dirigible «España»

Dice el «Petit Parisien», que ha hecho en Meaux su primer viaje el globo militar dirigible «España», construido por orden del Gobierno, español en Moissons. Viajó dicho aerostato dirigido por Mr. Kapferer con una velocidad de 50 kilómetros por hora. Los oficiales españoles que deberán hacerse cargo del mismo se han manifestado completamente satisfechos de las condiciones de navegación de dicho globo, que es del mismo tipo que el «Colonel Rénard».

Huelga de tejedores

Telegrafía la agencia Fournier, que se calcula en unos 3.000 el número de tejedores de Lille que están en huelga y que aun cuando se man-

nen las autoridades dispuestas las fuerzas necesarias de policía gendarmes y tropa para reprimir cualquier desorden que se promueva.

Peligro colonial para Francia

Dice el «Rappel» de París: «Se encuentra Francia frente a un grave peligro colonial. Los actos de piratería recientemente cometidos en la Indo China, no son ni más ni menos que el resultado directo y lógico de una mala administración que juzga sistemáticamente mal al elemento indígena el único capaz de ayudarnos para resistir al imperio chino y hacer posible que sea la Indo China para nosotros lo que son el Canadá y Australia para la Gran Bretaña. Tanto es así que hasta parece que nos hemos impuesto la tarea de provocar el desafecto completo de aquellas razas que son sin embargo maravillosamente inteligentes y civilizadas.»

DON BENITO AGUILÓ MARTÍ, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DEL PARTIDO DE MENORCA, DEL QUE ES ARRENDATARIO DON BARTOLOMÉ MIR.

Hago saber: Que la recaudación de las cuotas de la contribución Territorial é Industrial, carruajes, alcoholes, inquilinos, minas, utilidades, etc., etc., correspondientes al cuarto trimestre de 1909 tendrá lugar en los pueblos de esta isla el mes de Noviembre en los días que a continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargó durante los días 25 al final del mes de Noviembre y horas de costumbre en el local de la Recaudación sito en Mahón calle de la Infanta número 12.

Alayor, del 7 al 10.
Ciudadela, del 1.º al 5.
Ferrerías, del 2 al 3.
Mahón, del 1.º al 5.
Mercadal, del 14 al 16.
San Luis, el 6.
Villa-Carlos, del 7 al 9.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de Recaudaciones de 26 de Abril de 1900.

Mahón a 18 de Octubre de 1909.—El Recaudador, Benito Aguiló.

LA MAQUINISTA NAVAL

Sociedad anónima (en liquidación)
La Comisión Liquidadora de esta Sociedad, en sesión de hoy, ha acordado convocar Junta general ordinaria de señores accionistas, para dar cuenta de sus gestiones durante el décimo cuarto ejercicio social, terminado en 30 de Septiembre último.

La Junta tendrá lugar en el domicilio del Banco de Mahón el día 28 de este mes a las cuatro de la tarde.

Mahón 14 de Octubre de 1909.—Por la Comisión Liquidadora, Antonio Pons Olivés.

Consultorio médico quirúrgico

Calle de Anuncivay, 16
Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz
Especialista
en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Aiba de Olmo
Especialista
en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta
De 11 a 2 y de 4 a 7.

JUNTA LOCAL

DE EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Deseosa esta Junta de facilitar lo más posible la difusión de la enseñanza artística ha aceptado reconocida los ofrecimientos del Profesor de este Instituto don Eduardo Castelo, el cual se ha encargado de una clase de dibujo que dará los martes, miércoles y jueves de 9 a 10. Mahón 9 de Octubre de 1909.—El Secretario, José Pérez de Acevedo. V.º B.º El presidente, Benifacio Iñiguez.

UN BUEN INQUILINO desea encontrar en Mahón una casa que tenga huerto ó patio en buenas condiciones y cuyo precio de alquiler sea de 20 a 20 pesetas mensuales.

POR ÚLTIMA VEZ

Un gran regalo

Carrera breve y sin gastos.—No más rutina

Por 5 50 pesetas en Mahón ó 6'25 por correo se entregará un tomo de tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil y simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Dirigirse a don Diego Pretus, Iglesia, núm. 9.—Mahón.

Caduca el día 7 de Noviembre.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 18, 15'50.

| | |
|---------------------------|---------------|
| 4% interior | 85'00 |
| 5% amortizable | 100'95 |
| Banco de España | 458'00 |
| Tabacos | 396'00 |
| París vista | 9'35 a 9'45 |
| Londres vista | 28'51 a 28'52 |

BOLSA

Telegramas particulares facilitados por don José Ignacio Taronjé: 18 de Octubre.

BARCELONA

| BOLSIN MAÑANA | BOLSIN NOCHE |
|----------------------|--------------|
| Interior | 85'25 |
| Alicantes | 90'20 |
| Nortes | 76'30 |
| Orenses | 00'00 |
| Coloniales | 00'00 |

BOLSA DE PARÍS

| | |
|--------------------------------|--------|
| 4% Exterior Español | 94'85 |
| Alicantes en francos | 390'00 |
| Nortes en francos | 332'00 |

MADRID

| | |
|-------------------------------|-------|
| Interior fin de mes | 85'20 |
|-------------------------------|-------|

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE 1909-910

PRECIOS Y CONDICIONES DE ABONO

POR 30 FUNCIONES

| | Por decena |
|-------------------------------|-------------|
| Palcos principales | 60'30 Ptas. |
| Id. plateas | 50'00 » |
| Id. segundo piso | 25'00 » |
| Id. tercer piso | 12'50 » |
| Butacas con entrada | 7'00 » |

El despacho para el abono queda abierto desde hoy en la *Tropical, Doctor Orfila* núm. 32, reservándose a los señores Abonados de la última temporada de invierno, sus respectivas localidades hasta las doce del día 28 del actual; pasado dicho plazo, se cederán a las personas que las soliciten.

De las 30 funciones de abono, se darán 24 entre domingos y fiestas (considerándose como tales la del debut, y las del lunes y martes de carnaval), y las 6 restantes en días laborables que tenga por conveniente la Empresa.

El compromiso del abono es para toda la temporada, si bien el pago del mismo se verificará como de costumbre, por decenas adelantadas.

A los señores militares y demás empleados que tuvieran que ausentarse forzadamente por haber sido trasladados, se les devolverá el importe de lo que tuvieron adelantado.

PRECIOS EN TAQUILLA Y POR FUNCION

| | Pesetas |
|-------------------------------|---------|
| Palcos principales | 7'00 |
| Id. plateas | 6'00 |
| Id. segundo piso | 3'00 |
| Id. tercer piso | 1'50 |
| Butacas con entrada | 0'80 |
| Entrada general | 0'50 |
| Media entrada | 0'30 |

NOTA.—Tanto en los precios del abono como en los de taquilla, va comprendido el timbre.

Mahón 10 de Octubre de 1909.

LA EMPRESA.

Ultima hora

Hoy no hemos recibido todavía el servicio telegráfico abonado ni el extraordinario que sabemos ha sido depositado en Barcelona.

Si lo recibimos esta tarde publicaremos una hoja telegráfica.

Al objeto de poder atender debidamente la creciente demanda de nuevas instalaciones de alumbrado eléctrico y fuerza motriz, «La Eléctrica Mahonesa» procede actualmente a la instalación de un nuevo dinamó que le asegura ampliamente el poder atender bien cuantos nuevos abonados se presenten. Nos alegramos de que nuestras industrias prosperen.

Esta tarde a las cinco saldrá para Barcelona directo el vapor correo «Monte-Toro».

En la tarde de ayer los médicos señores Pons Marqués y Bustamante, vacunaron en las Casas Consistoriales a unos cuarenta niños de ambos sexos.

Mañana a las once de la mañana tendrá lugar en el cuartel del Escuadrón de caballería de Menorca, la subasta de tres caballos de deshecho.

La función popular celebrada anoche en el Teatro Principal vióse muy concurrida, siendo muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte en la representación de la chistosa comedia «El Padrón Municipal».

«La Gaceta de Madrid» del 14 del corriente publica una disposición de la Dirección General de Obras Públicas, adjudicando el concurso relativo a la construcción del aparato óptico, soporte y caseta para la nueva luz de nuestro puerto.

Hemos recibido el número 2 de la cuarta serie de la importante revista *La Escuela y el Hogar*, publicación quincenal para fomentar, en sentido práctico, la primera enseñanza racional y educativa, poniendo en correlación la Escuela con la familia.

Dicha revista se publica en Ciudadela bajo la dirección de nuestro estimado amigo don Juan Benejam, y el número de que nos ocupamos contiene el siguiente sumario:

«Hacia el mejoramiento.—Impresiones de mi escuela.—Ejercicios iniciales de enseñanza enciclopédica para todos los niños y niñas de todos los grados de enseñanza primaria.—Ejercicios de la lengua castellana, por Saguim.—La naturaleza en presencia de los niños.—Historias y cuentos.—Una nueva teoría sobre el origen de la luna.—Variedades.—Notas bibliográficas».

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Habiendo acordado este Ayuntamiento en sesión del día 11 del corriente crear en el Hospital civil un Consultorio gratuito para tratamiento de las enfermedades quirúrgicas, bajo la dirección del médico titular de esta ciudad don Lorenzo Pons Marqués, se participa a este vecindario que dicho Consultorio estará abierto al público desde el próximo miércoles 20 de los corrientes los lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10 de la mañana.

Mahón 18 Octubre de 1909.—El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal y Oliver.

CASINO «EL CONSEY»

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo 24 de los corrientes a las once y media de la mañana para la elección del cargo de Tesorero que se halla vacante por haberse dado de baja el socio que lo desempeñaba. La votación se cerrará a las doce y media.

Mahón 18 Octubre 1909.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan Serra.

ATENEO

CIENTIFICO LITERARIO Y ARTISTICO

Sección de Ciencias Exactas y Naturales

Conforme al acuerdo tomado en la sesión del día seis de los corrientes, se participa a los señores ateneístas que el día veinte, miércoles, a las nueve y media de la noche se reunirá de nuevo esta sección para proceder a la discusión del proyecto presentado con el fin de verificar el estudio de la Topografía Médica de esta isla.

Mahón 18 de Octubre de 1909.—El Secretario, J. Ferrer Aledo.

¡¡A Barcelona!! ¿Para qué,

si tiene V. una profesora corsetera en la calle Deyá número 1, con 17 años de práctica y de ellos 11 al frente

Máquinas de coser "NAUMANN" Máquinas de coser



Decir en Menorca que las máquinas "NAUMANN" son muy buenas, no es nada nuevo, porque desde muchos años son aquí muy conocidas, y el público está plenamente convencido de que es una gran verdad.

Lo que sí es una novedad interesante, los últimos tipos que esta importante fábrica ha presentado al mercado, los cuales son la continua tentación de las personas de buen gusto, y verdaderas joyas para todas las familias por su gran utilidad y economía.

La finura y perfección de los múltiples trabajos que con ellas pueden hacerse, es la admiración de las personas inteligentes, y en verdad, no hay máquinas que puedan hacerlo mejor. Nos prestamos gustosos á cotejar estos trabajos con los que hagan las máquinas de cualquiera otra marca, sea la que fuere.

La casa "NAUMANN" para todos los roces de sus máquinas emplea materiales de acero tenaz, llevado al más alto grado de dureza, y el ajuste de todas sus piezas es graduable y absolutamente perfecto. He aquí sencillamente explicado el porqué son tan duraderas, tan ligeras y tan silenciosas, y porqué trabajan tan primorosamente.

En estructura y elegancia, son inimitables, y sus nikelados y esmaltados es lo mejor que puede hacerse.

Se venden á plazos de 2⁵⁰ pesetas semanales y al contado con grandes rebajas.

Se entrega con cada máquina un documento garantizándolas contra todo defecto de construcción.

Importante. Se enseña á los compradores el uso de todas las piezas que se entregan con las máquinas, é infinidad de trabajos que con ellas pueden hacerse con la mayor facilidad, incluso labores de adorno, como bordados, reales calados, rechelie, etc.

AGENTE EN MENORCA:

L. MIQUEL PRETO. - Arravaleta, 12, Mahón.

- Agujas de todas clases
- Lanzaderas de todos sistemas
- Hilos y Sedas
- Canillas.-Engranajes
- Cilindros.-Bobinas
- Bielas.-Destornilladores
- Hros para bordar
- Aleuzas.-Recite
- Gomas.-Muelles
- Piezas universales para bordar
- Reparaciones

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.-Mahón.

Sección de niñas y señoritas

Se establece en este Centro una clase especial para señoritas que hayan cursado la primera enseñanza.

Se les enseñará, entre otras materias: Caligrafía, Lengua Castellana, Lengua Francesa, Cálculos Mercantiles y Contabilidad.

Horas de clase: de 9 á 12.

Hay además clase de Dibujo de 12 á 1 y de labores por las tardes.

Profesores: D.^a Magdalena Humbert, D.^a Efigenia Taltavull y el Director del establecimiento señor Fontirroig.

Las ocupaciones que más se adaptan al modo de ser de la mujer son: indudablemente: la Enseñanza y el Comercio, ya sea para trabajos de escritorio ó ya para la venta al por menor.

Sección de clases especiales

Cálculos Mercantiles y Contabilidad.

Horas de clase: de 6 á 7 y media de la tarde.

GRAN TALLER FOTOGRAFICO DE FEMENIAS

MIRANDA, NÚM. 4.-MAHÓN

Retratos desde un real de vellón á cinco duros.

A todo el que se retrate en este taller, se le obsequia con TRES POSTALES (algunas de ellas en colores).

Se hacen POSTALES AL BROMURO (mates) y POSTALES AL BROMURO (brillo).

Sobre cualquier retrato, POR PEQUEÑO QUE SEA Y DETERIORADO QUE ESTE, se amplia AL TAMAÑO NATURAL.

No equivocarse:

4, Plaza de la Miranda, 4

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCASION

20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas desde ciento, á ciento veinticinco pesetas.

Dirigirse al ciclista A. R. B. (italiano).

Puente del Castillo, núm. 19.-Mahón.

GRAN REVOLUCIÓN!!

EL NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y facil manejo, por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición, es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente á la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de cautchou, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta á toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

Agencia "La Argentina"

Despacho de carga España Ultramar y Extranjero

Paquetes Postales para las Américas

Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.-BARCELONA

Se acaba de establecer un nuevo servicio de encargos de domicilio á domicilio desde Barcelona á Ciudadela y vice-versa, contando con medios para servir con prontitud y economía.

Los encargos podrán entregarlos ó avisar para recogerlos en

CIUDADELA, á Juan López, calle Alfonso XIII, 48.

BARCELONA, á Pedro Puigendolas, Rambla Santa Mónica 33, y Plaza de la Paz.

Se vende

toda la maquinaria y aparatos de la fábrica de pastas para sopa de

JOSÉ CODINA CORTADA

Para informes, Plaza del Príncipe n.º 10.

J. SINTES. -- Muebles

GRAN SURTIDO

de alfombras última novedad

Alfombras para escaleras

Alfombras dormitorio

Alfombras para sofá

Alfombras para todas las habitaciones

ANTES DE COMPRAR

visita la exposición de Casa Sintés

Precios muy limitados

Escritura mecanográfica

Se hacen toda clase de escritos á máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce.

Encargos en el Ateneo Popular.

PARA LOS CURTIDORES.—Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C.^a de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse á la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrerería.

SE ALQUILAN los altos del Casino «Nuevo Centro» (calle Arravaleta), que comprenden los pisos 1.º, 2.º y 3.º, con abundantes y espaciosas habitaciones, teniendo dos puertas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café.

Para informes en la calle de Andreu, número 38.

CLASES DE FRANCÉS.—Teórico práctico. Se dan de 7 á 10 noche en la calle del Bastión 41 y á domicilio.

SE OFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio Sueldo módico. Informes en esta imprenta.

PARA VENDER.—Lo están las siguientes:

Una casa calle del Sol, números 68 y 70 juntamente con una cochera en la calle de Santa Escolástica sin número.

Una casa calle de Cifuentes, n.º 158.

Una casa en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 68.

Un huerto en el pueblo de Villa-Carlos, calle del Rosario, n.º 64.

Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, n.º 60.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7.

Informarán en la misma.

Colegio ROSSELLÓ

Este Centro abrió sus aulas al público el 13 de Junio de 1879 con el solo objeto de proporcionar á los obreros una enseñanza sólida y sencilla adecuada á su clase con un solo honorario igual para todos los alumnos y alumnas de 160 pesetas mensuales, dándose gratis los libros, efectos de dibujo, cuadernos y todo el material necesario.

Los alumnos son acompañados ida y vuelta.

Honorarios: 1'60 pesetas al mes.

(Se dan clases nocturnas).

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo. Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante á 5 pesetas palmo si son de madera de pino, y á 4'75 si son de abeto. Se pintará y empapelará á domicilio á precios módicos.